Zadania maturalne
Geometria na plaszczyznie

Zad. 1 (2 pkt) (sierpien 2023 - zad. 24)
Dany jest trapez réwnoramienny ABCD, w ktérym podstawa C'D ma dlugo$é 6, ramie AD ma dlugosé 4,
a katy BAD oraz ABC maja miare 60° (zobacz rysunek).

D 6 C

60° 60°

Oblicz pole tego trapezu.

Zad. 2 (2 pkt) (maj 2023 - zad. 22)

Trojkaty prostokatne T4 i T sa podobne. Przyprostokatne trojkata 17 maja dtugosci 5 i 12. Przeciwprosto-
katna tréjkata 75 ma dlugos$é 26. Oblicz pole trojkata T5.

Zad. 3 (1 pkt) (pokazowy 2023 - zad. 18)

Odcinki AD i BC przecinaja sie w punkcie O. W tréjkatach ABO i ODC' zachodza zwiazki: |AO| = 5,
|BO| = 3, |0C| =10, |<OAB| = |<0OCD| (zobacz rysunek).

D
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5

A
Oblicz dhugosé boku OD trojkata ODC.
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Zad. 4 (2 pkt) (grudzien 2022 - zad. 23)

Przekatne réwnolegtoboku ABC D maja dlugosci: |AC| = 16 oraz |BD| = 12. Wierzchotki E,F,G oraz H
rombu EFGH leza na bokach réwnolegtoboku ABCD (zobacz rysunek).Boki tego rombu sa réwnolegte
do przekatnych réownolegtoboku.

Oblicz dtugo$é boku rombu EFGH.

Zad. 5 (2 pkt) (grudzien 2022 - zad. 24)
4
Dany jest tréjkat ABC, w ktérym |AC| = 4, |AB| = 3, cos |<BAC| = 5 Oblicz pole trojkata ABC.

Zad. 6 (2 pkt) (wrzesien 2022 - zad. 21)
Dany jest trojkat ABC' o bokach dtugosci 6, 7 oraz 8. Oblicz cosinus najwiekszego kata tego trdojkata.

Zad. 7 (2 pkt) (sierpien 2022 - zad. 33)
Dany jest trojkat réwnoboczny ABC o boku dtugoéci 24. Punkt F lezy na boku AB, a punkt F' — na boku

BC' tego tréojkata. Odcinek E'F jest réwnolegly do boku AC i przechodzi przez érodek S wysokosci C'D
tréjkata ABC' (zobacz rysunek). Oblicz dlugosé odcinka EF.

C
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Zad. 8 (2 pkt) (czerwiec 2022 - zad. 33)

Dany jest trapez prostokatny ABCD. Podstawa AB tego trapezu jest réwna 26, a ramie BC' ma dlugosé
24. Przekatna AC tego trapezu jest prostopadla do ramienia BC' (zobacz rysunek). Oblicz dtugo$é ramienia
AD.

D C

24

A 26 B

Zad. 9 (2 pkt) (maj 2022 - zad. 33)

Dany jest tréjkat réwnoramienny ABC, w ktérym |AC| = |BC|. Dwusieczna kata BAC' przecina bok BC
w takim punkcie D, ze tréjkaty ABC i BDA sa podobne (zobacz rysunek). Oblicz miare kata BAC.

C

Zad. 10 (2 pkt) (czerwiec 2021 - zad. 33)

W tréjkacie ABC boki BC' i AC sa rownej dtugoéci. Prosta k jest prostopadta do podstawy AB tego trojkata
i przecina boki AB oraz BC' w punktach — odpowiednio — D i E. Pole czworokata ADEC jest 17 razy wicksze

CE|
|EB|
Zad. 11 (2 pkt) (maj 2021 - zad. 33)

Tréjkat réwnoboczny ABC ma pole réwne 9v/3. Prosta réwnolegla do boku BC' przecina boki AB i AC
- odpowiednio - w punktach K i L. Trojkaty ABC i AKL sa podobne, a stosunek dilugosci bokéw tych

od pola trojkata BED. Oblicz

3
tréjkatow jest réwny 3" Oblicz dtugoéé boku trojkata AK L.

Zad. 12 (2 pkt) (marzec 2021 - zad. 33)
Dany jest czworokat ABCD , w ktérym |BC| = |CD| = |AD| = 13 (zobacz rysunek). Przekatna BD tego
czworokata ma dlugosé 10 i jest prostopadla do boku AD. Oblicz pole czworokata ABCD.

13 D
A

13

13

-3 -

matematykaszkolna.pl


https://matematykaszkolna.pl

Zad. 13 (4 pkt) (sierpien 2020 - zad. 32)
Dany jest tréjkat réwnoramienny ABC', w ktorym podstawa AB ma dlugo$é 12, a kazde z ramion AC i BC'
ma dlugoéé réwna 10. Punkt D jest Srodkiem ramienia BC' (zobacz rysunek).

A 192 B
Oblicz sinus kata «, jaki érodkowa AD tworzy z ramieniem AC tréjkata ABC.

Zad. 14 (4 pkt) (sierpien 2019 - zad. 33)
Srodek okregu lezy w odleglodci 10cm od cieciwy tego okregu. Dlugoéé tej cieciwy jest o 22cm wieksza od
promienia tego okregu. Oblicz promien tego okregu.

Zad. 15 (4 pkt) (czerwiec 2019 - zad. 34)
Dany jest tréjkat rozwartokatny ABC, w ktorym < AC'B ma miare 120°. Ponadto wiadomo, ze |BC| = 10
i |AB| = 10V/7 (zobacz rysunek). Oblicz dtugo$é trzeciego boku tréjkata ABC.

B

107

120°
C A

Zad. 16 (2 pkt) (maj 2019 - zad. 31)
W trapezie prostokatnym ABCD dluzsza podstawa AB ma dilugo$é 8. Przekatna AC tego trapezu ma
dlugosé 4 i tworzy z krétsza podstawa trapezu kat o mierze 30° (zobacz rysunek). Oblicz dlugo$é przekatnej
BD tego trapezu.

D C
30°

A 8 B

Zad. 17 (4 pkt) (sierpien 2018 - zad. 34)
W trojkacie prostokatnym ACB przyprostokatna AC' ma dlugo$é¢ 5, a promien okregu wpisanego w ten
tréjkat jest rowny 2. Oblicz pole trojkata ACB.

Zad. 18 (4 pkt) (czerwiec 2017 - zad. 32)

Ramig trapezu réwnoramiennego ABC'D ma dlugosé v/ 26. Przekatne w tym trapezie sa prostopadte, a punkt
ich przeciecia dzieli je w stosunku 2 : 3. Oblicz pole tego trapezu.

_4—

matematykaszkolna.pl


https://matematykaszkolna.pl

Zad. 19 (4 pkt) (czerwiec 2016 - zad. 30)

W tréjkacie ABC' dane sa dlugosci bokéw |AB| = 151 |AC| = 12 oraz cosa = %, gdzie a = <BAC. Na
bokach AB i AC' tego tréjkata obrano punkty odpowiednio D i E takie, ze |BD| = 2|AD| i |AE| = 2|CE|
(zobacz rysunek).

C

Oblicz pole
a) trojkata ADE.
b) czworokata BCED.

Zad. 20 (2 pkt) (maj 2016 - zad. 29)

Dany jest tréjkat prostokatny ABC. Na przyprostokatnych AC i AB tego trdjkata obrano odpowiednio
punkty D i G. Na przeciwprostokatnej BC' wyznaczono punkty E i F takie, ze |[<DEC| = |<BGF| = 90°
(zobacz rysunek). Wykaz, ze trojkat C DE jest podobny do tréjkata F'BG.

C

D

A aQ B

Zad. 21 (4 pkt) (maj 2016 - zad. 32)
Jeden z katow trojkata jest trzy razy wigkszy od mniejszego z dwoch pozostatych katéw, ktoére réznia sie o
50°. Oblicz katy tego trdjkata.

Zad. 22 (4 pkt) (maj 2014 - zad. 34)

Kat CAB tréjkata prostokatnego AC'B ma miare 30°. Pole kwadratu DFEFG, wpisanego w ten trojkat
(zobacz rysunek), jest réwne 4. Oblicz pole tréjkata ACB.

B
F

G

30°
C D A
Zad. 23 (2 pkt) (marzec 2012 - zad. 24)

Podstawy trapezu prostokatnego maja dtugosé 6 i 10 oraz tangens kata ostrego jest réwny 3. Oblicz pole
tego trapezu.
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Zad. 24 (2 pkt) (maj 2010 - zad. 31)
W trapezie prostokatnym krétsza przekatna dzieli go na tréjkat prostokatny i trojkat réwnoboczny. Diuzsza
podstawa trapezu jest réwna 6. Oblicz obwdd tego trapezu.

Zad. 25 (4 pkt) (styczen 2003 - zad. 5)
Dany jest tréjkat, ktorego dwa boki maja dlugosci 8 cm i 12 cm, kat zawarty miedzy tymi bokami ma miare
120°. Oblicz dtugo$é¢ promienia okregu opisanego na tym tréjkacie.

Zad. 26 (2 pkt) (informator CKE)
W tréjkacie ABC' dane sa dlugosci dwoch bokéw |AB| = 12, |BC| = 8 oraz miara kata |[<ABC| = 60°.
Oblicz dtugoséé srodkowej tego tréjkata, poprowadzonej z wierzchotka A.

Zad. 27 (4 pkt) (informator CKE)

Wierzchotki A i C' tréjkata ABC' lezg na okregu o promieniu r. Srodek S tego okregu lezy na boku AB
tego trojkata (zobacz rysunek ponizej). Dlugosci bokéw AB i AC sa réwne odpowiednio |AB|= 3r
oraz |AC| = /3r.

C

Oblicz miary wszystkich katow trojkata ABC.

Zad. 28 (3 pkt) (informator CKE)

Dany jest tréjkat ABC. Na boku AB tego tréjkata wybrano punkt D, taki, ze |[AD| = i|AB|, a na boku
BC wybrano taki punkt E, ze |BE| = é|BC| (zobacz rysunek ponizej). Pole tréjkata ABC jest réwne 20.

C

Oblicz pole tréjkata DBE.
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Zad. 29 (3 pkt) (informator CKE)
Dany jest prostokat ABCD, w ktérym |AD| = 2. Kat BDA ma miare «, taka, ze tga = 2. Przekatna BD
i prosta przechodzaca przez wierzchotek C' prostopadta do BD przecinaja sie¢ w punkcie E (zobacz rysunek).

D C

Oblicz diugosé odcinka |CE|.

Zad. 30 (3 pkt) (informator CKE)
Dany jest trojkat ABC o bokach dlugosci: |AB| = 4, |BC| = 5, |AC| = 6. Na tym tréjkacie opisano okrag
o $rodku w punkcie S i promieniu R.

C

A 4 B

Oblicz promien R okregu opisanego na trojkacie ABC.

Zad. 31 (1 pkt) (informator CKE)
Proste k i [ przecinaja sie w punkcie A. Proste m, n i s sa do siebie réwnolegle i przecinaja obie proste k i [
w punktach B,C, D, E, F,G (zobacz rysunek ponizej), w taki sposéb, ze:

IBC| =30, |CD|=20, |GF|=21

Oblicz dhugosé odcinka F'E.
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Zad. 32 (2 pkt) (informator CKE)
W tréjkacie réwnoramiennym ABC, w ktérym |AC| = |BC| = 10cm, wysoko$¢ poprowadzona z wierzcholka
C jest réwna 5cm. Oblicz miary katow tego trojkata. Odpowiedz podaj w stopniach.

Zad. 33 (2 pkt) (informator CKE)

Punkt D lezy na boku BC trdjkata réwnoramiennego ABC, w ktérym |AC| = |BC|. Odcinek |AD| dzieli
tréjkat ABC na dwa tréjkaty réwnoramienne w taki sposob, ze |AB| = |AD| = |C'D| (patrz rysunek). Oblicz
miary katow trojkata ABC.

C

Zad. 34 (2 pkt) (informator CKE)
Oblicz pole tréjkata réwnoramiennego ABC, w ktérym |AB| =24 i |AC| = |BC| = 13.

Zad. 35 (2 pkt) (informator CKE)
Liczby 4, 10, ¢ sa dlugo$ciami bokow tréjkata rownoramiennego. Oblicz c.

Zad. 36 (2 pkt) (informator CKE)
Liczby 6, 10, ¢ sa dlugoéciami bokow tréjkata rownoramiennego. Oblicz c.

Zad. 37 (2 pkt) (informator CKE)
Liczby 6, 10, ¢ sa dtugoéciami bokow tréjkata prostokatnego. Oblicz c.

Zad. 38 (2 pkt) (informator CKE)

Obwdd czworokata wypuktego ABCD jest réwny 50cm. Obwdd trojkata ABD jest rowny 46 cm, a obwod
tréjkata BCD jest rowny 36 cm. Oblicz dtugosé przekatnej BD.

Zad. 39 (3 pkt) (informator CKE)

Dany jest trojkat prostokatny ABC, w ktérym |BC| = 30, |AC| = 40, |AB| = 50. Punkt W jest $rodkiem
okregu wpisanego w ten tréjkat. Okrag wpisany w tréjkat ABC jest styczny do boku AB w punkcie M.
Oblicz dhugosé odcinka C'M.

B
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Zad. 40 (3 pkt) (informator CKE)

Na zewnatrz tréjkata prostokatnego ABC, w ktérym |<ACB| = 90° oraz |AC| = 5, | BC| = 12 zbudowano
kwadrat ACDE (patrz rysunek). Punkt H lezy na prostej AB i kat |<EHA| = 90°. Oblicz pole tréjkata
HAFE.

D

E
H A B

Zad. 41 (3 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 36)
7 okna wiezy kontroli lotéw widaé startujacy samolot S pod katem 38° do poziomu. Kontroler K znajduje
sie na wysokosci 136 m od plyty lotniska (zobacz rysunek).

136m

A

Oblicz odlegto$é¢ x samolotu S od podstawy W tej wiezy. Wynik podaj w zaokragleniu do pelnych metréw.
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Informacja do zadan 37.11 37.2 (zbiér zadan CKE)
Dane sa dwa tréjkaty ABC i ADE o wspdlnym kacie ostrym przy wierzchotku A. Ponadto |AB| = 24,
|AC| = 10 (zobacz rysunek). Pole tréjkata ADE jest dwukrotnie wigksze od pola tréjkata ABC.

E

Zad. 42 (2 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 37.1)
Dwusieczna kata BAC przecina odcinek DE w punkcie P, takim ze

i AFE trojkata ADE.

DP
||PE|| = Z Oblicz dhugosci bokéw AD

Zad. 43 (3 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 37.2)
Pole trojkata ABC jest réwne 72. Oblicz dtugosé boku BC' tréjkata ABC.

Zad. 44 (4 pkt) (zbiér zadan CKE - zad. 43)

Dany jest trapez réwnoramienny ABC'D o podstawach AB i CD, gdzie |AB| > |CD|. Kat ostry tego trapezu
ma miare 60°, a przekatna jest prostopadla do ramienia, ktérego dtugosé jest rowna 6. Oba ramiona tego
trapezu przedluzono, otrzymujac trapez DC'FG podobny do trapezu ABCD (zobacz rysunek).

Oblicz pole trapezu DCFG.
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Zad. 1
16v/3

Zad. 10
2

Zad. 17
30

Zad. 24
15+ 3v/3

Zad. 31
14

Zad. 37

c=8lub c=2v34

Zad. 44
27/3
4

Odpowiedzi

Zad. 2 Zad. 3 Zad. 4 Zad. 5 Zad. 6 Zad. 7 Zad. 8 Zad. 9
120 6 62 32 : |[EF| =18 9% 72°
Zad. 11 Zad. 12 Zad. 13 Zad. 14 Zad. 15 Zad. 16
4 125 sin o = 2425/5?7 26 |AC| = 20 2417
Zad. 18 Zad. 19 Zad. 20 Zad. 21 Zad. 22 Zad. 23
P =25 a) P =12 - 26°,76°,78° P=4+ 198/5 P =96
b) P =42
Zad. 25 Zad. 26 Zad. 27 Zad. 28 Zad. 29 Zad. 30
4\éﬁ om 47 30°,30°,120° 3 % L\ﬁ
Zad. 32 Zad. 33 Zad. 34 Zad. 35 Zad. 36
30°,30°, 120° 72°,72°,36° 60 c=10 c=10lube=6
Zad. 38 Zad. 39 Zad. 40 Zad. 41 Zad. 42 Zad. 43
16 cm 2v/145 45 174m |AD| = 6y/10, 2V73
|AE| = 810
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